

HERALDO DE ALCOY

NÚM. 526

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS E INTERESES GENERALES

AÑO IV

1899

Miércoles 3 de Mayo

DISCURSO

leido por el Mantenedor D. Luis Pérez Juliá en el Certamen Literario celebrado en el Salón Rotonda del Círculo Industrial, en la noche del 30 de Abril de 1899.

Hubo un tiempo—Señoras y Señores—en que otros ideales, otras aspiraciones más elevadas y más grandes, solían la actividad y las energías de los pueblos. Empresas de heroísmo, nobles esfuerzos del ingenio, brillantes y luminosas manifestaciones del arte, son las que forman y señalan los trazos más característicos de nuestra historia patria.

En aquellas edades en que los hombres todo lo esperaban y lo conseguían todo del esfuerzo de su brazo, las costumbres y las civilizaciones, quizás más primitivas, pero seguramente más puras y más nobles, han venido á legarnos el tesoro inapreciable de grandes epopeyas, de cantadas é inmarcesibles glorias, blasones sin manilla y ejecutorias de nobleza de que se ostenta henchida la historia inmaculada de nuestra hidalga tierra. Entonces los campeones de las armas, venían á depositar á los pies de su elegida los laureles conquistados con los herrados cuentos de sus lanzas, entonces el valor y la destreza dominaban en los torneos de la fuerza, los héroes se cubrían de gloria y las hermosas damas ocupaban con legítimo orgullo los puestos á que las elevaban el esforzado aliento de aquellos adalides. (P....)

En nuestros tiempos de decadencia, que llaman de progreso, hemos trocado por conquistas de la ciencia, el noble estímulo y la ambición honrada que ha distinguido siempre á nuestros pueblos.

Mas, así como en las arideces del Sahara encuentra el caminante atrabilidado, paz al espíritu, alivio á sus fatigas, en medio de suspiroso oasis, así también en nuestro siglo de materialismo, en el desierto inacabable de nuestros ideales, venimos á encontrar oasis deliciosos que recrean el alma y levantan el sentimiento artístico, procurándonos los más puros goces del corazón, los placeres más elevados de la imaginación y del ingenio.

Grande es la satisfacción que experimenta mi ánimo en estos instantes, y aunque fuera mi deseo que la vierais mejor expresada oyéndola de más autorizados labios, la pobreza de mi enunciación, no por deficiente, deja de ser reflejo de lo que en estos momentos sentís todos vosotros. El acto que ahora celebramos, lo que aquí nos reúne, es algo como la resurrección de un ideal soñado, la representación tangible de la más poética fantasía, el reverdecimiento de los laureles de los antiguos felibres y trovadores, que consagraban el fuego de su inspiración á la fe, al amor y al sentimiento patrio, arrancando á sus liras notas de dulzura, concretando en sus canciones harmónicos pensamientos de la más romántica idealización.

Un torneo del arte, una lid honrosa de la imaginación y de la inteligencia, nos ha congregado aquí esta noche, desprendiendo nuestra alma á nueva vida, extendiendo á nuestros ojos amplios horizontes coronados por el triunfo del saber. Muchos y muy grandes son los obstáculos que tienen que vencer los modernos adalides de la Poesía. Otros ideales, nuevas aspiraciones arrastran á los hombres por el camino de abstractas investigaciones; el materialismo, que viene á nosotros de relieve las conquistas del siglo, dominando el furor de embravecidos mares, aprisionando etéreas corrientes, perforando acantilados y dominando

el rayo, dibuja los primeros contornos de un cercano sometimiento de la materia al poder ilimitado del hombre, pero la esplendidez del panorama científico, parece con su brillo tratar de eclipsar la poética sombra de la literatura nacional, encarrillando y conduciendo el gusto por caminos verdaderamente siniestros al borde de los cuales no otra cosa existe que el abismo de la negación, la imagen de la duda sobre el pedestal de la ignorancia.

Siguiendo esta funesta ruta, vemos hoy decaer nuestro teatro, donde á pretexto de retratar costumbres para atacarlas y poner sus vicios de relieve, no se hace otra cosa sino fotografiar lo más abyecto, adulando acaso y presentando como cosa amable y simpática, lo mismo que se intenta criticar.

Nada digo de la novela moderna, que arrastrada por iguales corrientes, presenta á nuestra vista el espectáculo inconcebible del vulgo dirigiendo al literato; el educando, aleccionando á su maestro y obligándole con sus gustos y aficiones, síntomas todos de decaimiento de las patrias letras, que en otro tiempo hicieron lucir los días de un siglo de oro.

Por eso, cuando como hoy, al calor de la idea artística, riñen batalla nobilísima preclaros genios, honra de sus pueblos, cuyas armas son la inspiración fogosa y las lozanías del talento, el corazón conmovido descubre luz en medio de las sombras, pensando en que, acaso, no se ha extinguido aun la historia literaria de nuestro país y que continuarán apareciendo en sus crónicas los nombres de insignes literatos, de gloriosos poetas.

Luche, pues, la juventud con brío, por la Patria, á quien todos debemos nuestros afectos, por la fe que todo lo dignifica, por el amor que todo lo enaltece, y cuando el prosaísmo moderno nos insulte con su sonrisa irónica, digamos que un día España fué grande y poderosa por los ardores de una fe inextinguible, por las más puras manifestaciones de un arte espléndido. Recordemos la prosapia ilustre de los Tirso, Cervantes, Calderones, etc., y dediquemos nuestros alientos todos á la continuación de tan gloriosas páginas.

Hoy, al rendir tributo á nuestras letras, prestamos á la par justo homenaje á la belleza, simbolizada con verdad lantente, por la que ocupa ese sitio, al que ha sido elevada por los méritos tan de relieve de un poeta insignie.

Nuestra Soberana de esta noche, ha sabido, con el solo esfuerzo de su hermosura, llevar la inspiración á la mente de un artista; el arte y la belleza, con su hermana la poesía, vienen á prestar lúmina aureola á la fiesta del ingenio. Vosotras, las que me ois, acaso con disgusto por lo dilatado de mi pobre oración, no creáis nunca que la poesía muere, no penseis que ha de debilitarse por falta de campeones que la sustenten: vosotras sois la poesía; llevais en vuestro pecho el amor puro e ideal que no tiene sino una representación poética y los hombres, que os adoramos, porque adorables sois siempre las mujeres, romperemos de continuo nuestras lanzas en el palenque de ese culto, eternizando así en su trono á la Poesía (P....)

Y, como no he de molestaros más, con la extensión de mis débiles concepciones, limitóme á pediros, para terminar, que no abandonéis vosotras la tutela de la Poesía, esa deidad que os engrandece y que está también en vosotras tan encarnada, que como dijo Bécquer:

«Mientras hayan unos ojos que reflejen Los ojos que los miran.... Mientras exista una mujer hermosa, Habrá poesía.»

COMPOSICIÓN POÉTICA DE ASUNTO Y METRO LIBRE

Lema.—PELADILLAS DE ALCOY.

Este es el cuento señores
de las blancas peladillas.

I

Sobre la arenosa playa
donde el mar dulce declina;
blanqueada por los soles
ardientes del Mediodía;
arrullada por las olas;
oreada por las brisas;
y mirándose en las aguas,
espejo de las Ondinas,
se levantaba coqueta
y como la espuma, nítida,
una casita de baño
risueña, apacible, limpia
á cuyos piés se inclinaban
las olas en pleitesías
cantándole mil ternezas
y haciéndole mil caricias,
al caer abandonadas
en su lecho de marismas.

II

Era este nido habitado
por una preciosa niña,
de ojos con luces de cielo
y de boca enrojecida
cuál flor de pétalos tiernos
que al beso del sol se aviva:
sobre su busto de virgin
suelto el cabello, caía,
brillando con los matices
de la fecundada espiga,
y dibujado su cuerpo
por curva plácida y fina,

A esta niña de mi cuento
un galán la perseguía,
tan dulce, como ella fosca,
tan tierno, cual ella esquiva.

Era el mozo un africano
de aquellas tierras marinas;
era la niña una flor
de las montañas ariscas;
y el ardor de aquel amante
y el recato de la niña,
simulaban el combate
del mar con la roca alta,
¡siempre el mar acometiendo!
¡jamás la roca vencida!

III

Cuentan que un día los mozos
fueron á una romería,
y allí en la fiesta del santo
y á la puerta de su ermita,
cayó de manos del joven,
cuál chorro de pedrería
una lluvia de sabrosas
y de blancas peladillas,
que ella recogió en su falda
llevó el pecho de alegría,
porque á su briñal llegaban
en forma de piedras finas,
terruños de su tierra,
de la alegre serranía,
que le enviaba sus ecos
y el relato de sus dichas,
en el choque cristalino
de la almendra menudita.

Y cuentan que desde entonces
se transformó aquella niña,
y que el galán, orgulloso,
sembraba con las chinitas
el paso de la muchacha
que alegre la recogía,
y mostraba, retazona,
una almendra en su boquita,
cuál perla que aprisionada
cayera entre coralina:
con ellas á su ventana
él llamaba noche y día,
y con ellas disparaba
contra el cuerpo de la niña
tiros dulces, granizadas,
que en su pecho, blanco hacían:
¡y ella endulzaba su bocal
y él endulzaba su vida!

IV

Era una noche serena:
del mar en la fresca orilla,
contemplaba la muchacha
la superficie tranquila
de las aguas, que al mecere
su espíritu adormecían:
la luna pintaba en ellas
un surco de pedrería,
semejando blanca senda
sembrada de peladillas;
y en el cielo, las estrellas
solitarias, parecían
almendras desparramadas
por confitera divina.....

Arrullada por las olas
se durmió por fin la niña,
soñando en un ángel blanco
que desde el cielo venía,
arrojando á los espacios
granizada de almendritas,
que caían en el suelo
cual lluvia de golosinas:
y que el ángel fué hasta ella
colocando en su boquita,
la más fina, la más dulce,
la más tierna peladilla.....

Despertóse la muchacha
quedando sobre cogida,
pues el querube obsequioso
que bajó mientras dormía,
era su hermoso galán,
el hijo de las marismas
que, sorprendiendo á la bella
puso en su boca divina,
un beso cristalizado
en una almendra chiquita.....

V

Ya no resistió la joven
á una constancia tan fina,
y en el otoño fecundo
volvió á su patria querida
desposada con el moro
que allá del mar en la orilla,
venciera sus arrogancias
en una guerra dulcísima.

VI

Y es fama, que el buen Cupido
conocedor de esta intriga,
desde entonces lleva lleno
el carajal de peladillas,
y en vez de flechas, dispara
al corazón de las niñas,
con almendras alcyanas
dulces, tiernas, blancas, finas.....

Este es el cuento, señores
de las blancas peladillas.

FRANCISCO MARTINEZ OROZCO.

de la piel y úlcera ma-
lignas. Curación sin
molestia alguna.

CÁNCER anticatarral para afecciones
pulmono-bronquiales.

De venta.—Sra. Viuda de R. ALFON-
SO y principales farmacias de España.
Pídanse prospectos.

AGENCIA GENERAL

DE PATENTES Y MARCAS DE FÁBRICA

Clarke, Modet y C.

Esta casa que es la más antigua y respetable de cuantas se dedican á asuntos de Propiedad Industrial, continua gestionando el registro de marcas de fábrica y comercio en España y en el Extranjero, en condiciones de extraordinaria economía y con gran actividad.

Se remiten instrucciones á todo el que las pida.

Oficinas: Lealtad 6.—MADRID

A.BONOS

PARA CEREALES (GARANTIZADOS)

Ricardo Rigal, San Nicolás 49, Alcoy

Clases especiales para viñas, olivos,
hortalizas, naranjos, patatas, arroz, etc.

MARTÍNEZ
MÉDICO DENTISTA
POLAVIEJA, 11 Y 13, PRINCIPAL

ALCOY

Hoy termina en la iglesia del Santo Sepulcro el solemne Jubileo de Cuarenta Horas, á expensas de una devota y distinguida familia.

Todos los ejercicios serán como en los dos días anteriores y por la tarde solemne reserva, á toda orquesta, acabando con la bendición con el Santísimo Sacramento.

Con el título ALBUM SALÓN está editando la casa de D. Miguel Seguí, de Barcelona, una Revista ibero-americana, de verdadero mérito artístico y que está llamada á alcanzar un gran éxito.

El representante de esta casa, D. Cayetano Cordón, ha logrado en Alcoy un número muy importante de suscripciones, probando con esto que entre nosotros se estiman mucho esta clase de ilustraciones.

El precio de cada cuaderno es de una peseta en toda España y en cada número se regalan cuatro páginas de música.

Para los ancianos especialmente es la odolización de la boca un beneficio inapreciable. El Odol comunica á las encias fuerza y dureza, y cada vez que uno se se enjuaga con él la boca, experimenta la más agradable sensación de frescura y refrigerio.

El Representante del reputado ortopédico-especialista español D. Pedro Ramón, se halla en Alcoy. Véase la cuarta plana.

LA VIDA RELIGIOSA

Santo de hoy.—La Invención de la Santa Cruz y San Alejandro.

Santo de mañana.—Santa Mónica.

NUESTRO SERVICIO

TELEGRAFICO

INFORMACIÓN ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL SR. PUIG

Pesimismos

Paris,—The Pall Mall Gacette se muestra escéptico sobre los resultados prácticos de la conferencia de la paz, creyendo que esta no logrará imponer á las potencias una reducción proporcional en los armamentos.

De regreso

Madrid 2 (2-40 tarde).

Procedente de Manila ha zarpado del puerto de Port Saind con rumbo al de Barcelona, el vapor correo de la Compañía Transatlántica «Ciudad de Cádiz.»

Los yanquis

Madrid 2 (5-15 tarde).

Según noticias de la Habana, los yankees están comprando varias fábricas acreditadas de tabacos y las mejores vegas, con objeto de constituir un poderoso sindicato imponer dicho artículo en los mercados á altos precios, como se ha hecho con otros productos, empleando el mismo sistema de monopolio, á despegue de las leyes americanas que no permiten esta monstruosa confabulación contra el consumo.

Proyectos

Madrid 2 (7-30 noche).

El Sr. Dato tiene ultimado el proyecto de bases de la ley de Sanidad que presentará en estas Cortes.

Durante el verano preparará la reforma de la ley provincial.

GABINETE DENTAL

DE LA

Sra. Doña Edelmira Agulló

Operadora y artífice.—Dentista de la facultad de medicina de Madrid.—Especialista en dentaduras artificiales por los últimos adelantos de la ciencia

Orece al público sus servicios en casa de su padre el acreditadísimo dentista D. Francisco Agulló, en donde tiene montado su gabinete con todos los instrumentos y aparatos más modernos que hasta el día se conocen.

POLAVIEJA, 4, PRINCIPAL.—ALCOY

CORREO DE MADRID

Imprudencia temeraria

Delito considera la ley, si bien no de los más graves, el causar involuntariamente un mal por falta de prudencia ó precaución en el manejo de un medio peligroso; así, pues, culpables son de imprudencia temeraria las autoridades que, por no emplear prudentemente los medios coercitivos de que disponen, causan un mal irreparable a un inocente.

Tal, pues, podemos calificar la forma de detener al Sr. Chamón como sospechosa de una tentativa de regicidio.

Parece una maldición que pesa sobre nuestro país la tendencia que tienen a desacreditarse y perder la confianza pública todos los elementos que componen la administración del Estado, y más, inexplicable aún ese prurito en la policía, que de biera andar con pies de plomo, aleccionada por los golpes en vago dadas en estos últimos tiempos y que tan gran ridículo han lanzado sobre ella.

No procederemos apasionadamente en el examen del doloroso incidente a que dediamos nuestro escrito. No seremos de los que niegan toda excusa y toda justificación a los agentes de la autoridad engañados por un exceso de suspicacia ó de celo profesional.

No creemos que constituya la parte digna de crítica del suceso lo esencial de la intención, pues, en efecto, si es verdad que a través del forro de la caza se vislumbraba la hoja de un puñal, tácita es confesar que en una noche de función en un teatro donde asistían las personas reales y la vigilancia era natural que fuese redoblada, debía inspirar sospechas un hombre desconocido mezclado entre las gentes, de alto copete con señales evidentes ó ficticias de agitación; pero lo que no es posible conceder, lo que a primera vista habla muy en contra del tacto de los agentes de la autoridad en ocasión que no era tanta la premura que pudiera temerse una inmediata ejecución de un crimen, es la forma brutal de proceder con el desdichado joven, a quien se ha causado un daño irreparable con el sobresalto que debió experimentar, en el agudo dolor que se ha ocasionado a su familia y en el sambiente que se ha lanzado sobre él entregándole a la voracidad de la maleficencia pública.

Nosotros creemos que nada hubiera perdido, al contrario, que se hubiera acreditado de prudente y comedida la policía, si se le hubiera detenido cortésmente, se le hubiere interrogado sobre su personalidad, la causa de llevar aquellas armas sobre sí, y pidiéndole todos los perdes, imaginables, pero haciendo entender lo sospechoso de su presencia en tal forma en aquel lugar, se le hubiera detenido y obligado a otras personas que garantizasen la identidad de su persona, pues creímos que esto y mucho más merece que no esté oficialmente reconocido como un criminal de profesión, y añadimos que esas rondas especiales que se crean para la seguridad de los Jefes del Estado ó deben conocer las personas de ideas radicales exaltadas, en quienes sean concebibles la comisión de delitos del Estado, ó no sirven para nada y sus sueldos tirados al aire para mantener individuos que de nada libraran a los que guardan y a quien siempre sorprenderán los acontecimientos.

Caso homólogo el presente con el papel que jugó la policía en la tragedia de Santa Agueda; iguales deficiencias acusa en aquella carta de menos como aquí por carta de más.

Y el ridículo mayor no es el error de la policía, es la ligereza con que las más elevadas autoridades de la nación han procedido en el suceso de que tratamos, lo que nos hará objeto de la burla y del escarnio de toda Europa, donde se llegará a creer que somos un pueblo enteramente desbarajatado.

Ahora lo que es menester es dar pronta reparación al infeliz atropellido; no cubrir el tropiezo y que no se fuercen los resortes para continuar maltratándole y vejándole.

X. X. X.

Notas políticas

MADRID I

Caracterizados ministeriales se mostraban anoche muy satisfechos del resultado de las elecciones de senadores, no obstante haber ganado el primer puesto por Madrid gamacista Sr. La Presilla.

Entre los liberales era anoche tan grande el disgusto, como la satisfacción de los gamacistas por haber obtenido su correligionario el Sr. La Presilla el primer puesto de la provincia de Madrid.

Los amigos del Sr. Sagasta atribuían ese

triunfo a la habilidad y al tacto con que ha llevado su elección el Sr. La Presilla, y lo pésimamente que ha sido dirigido el candidato liberal Sr. Reig.

La junta central del partido republicano-progresista ha dirigido una circular a sus correligionarios recomendándoles la política del retramiento, acordada en la asamblea de Noviembre de 1895, la cual política alcanza, no sólo a las elecciones de diputados y senadores, sino también a toda clase de luchas electorales.

Parece que el tribunal de honor formado por los comandantes de Infantería para juzgar a su compañero D. José Vento, que desempeñó el cargo de cajero en la Sub-inspección de la isla de Cuba, dió ayer por terminada esta cuestión.

Se dice que el citado comandante será separado del servicio militar.

Y se añade que en el asunto intervendrán los tribunales de justicia.

El presidente del Consejo pasó el día de ayer en Aranjuez con su familia.

Por teléfono le comunicó el ministro de la Gobernación las noticias oficiales del resultado de las elecciones de senadores.

La Asociación de propietarios de Madrid se reunió anoche y acordó designar dos candidatos para concejales.

Las Cámaras de Comercio y Agrícola de Córdoba han acordado luchar en las próximas elecciones municipales con candidatos propios.

Aspiran al lugar de las mayorías y de signarán personas respetables alejadas de la política.

Es probable que en el primer periodo de las Cortes presente el Gobierno un proyecto de ley modificando los estatutos del Banco Hipotecario en términos que le permita ampliar sus operaciones en favor de la agricultura y de la industria.

Se asegura que el gobierno ha decidido que las guarniciones españolas de Zamboanga y Jojó regresen a España inmediatamente, por parecer altamente depresivo que nuestras tropas giren territorios que ya no nos pertenecen, favoreciendo así a los Estados Unidos.

Infundio políaco

Ayer se inhibió el juez que entendía en este ruidoso asunto, pasando la causa a la jurisdicción militar. El Sr. Chamón fué trasladado a prisiones militares, quedando en comunicación.

El detenido, que estaba ayer acompañado de su familia, fué visitado por los periódicos.

D. Patricio Chamón manifestó a su director de *El Español* su temor a empeorar su situación si decía todo lo que se le ocurría acerca de su detención.

Ni al ser atropellado por la policía dijo: «pide dejarle llevar de mis deseos de defensa, que nadie le parecerán inviernos miles, ni fuera de lugar, ni hoy pudo entrar en calificaciones, que Dios sabe el resultado que me podrían trae». Pero creyó que es triste, muy triste, lo que me ocurre.

Aquí tomó la palabra la madre del señor Chamón, y llorando, añadió:

—Hace tres días que esta familia no come ni descansa. Dice que Patricio está loco. No lo estoy nunca, nunca. Pero lo que no sé es cómo no lo estamos todos a estas horas.

—Para indicarle a usted lo que hay sobre eso, le diré que hasta ahora después de haber empezado el fiscal a interrogarme no caí yo en la cuenta de que yo pudiera estar detenido porque yo hubiera atentado contra la vida de S. M.

Le aseguro que en ese momento se me fué la cabeza. Porque... vamos... Es inútil.

—Píjase en si voy bien o mal vestido? Voy como quiero.

En cuanto al hecho de llevar armas, está ya explicado por mí, y repetirlo no tendría novedad para nadie.

Espero que esto no tendrá para mí consecuencias desagradables; pero entre tanto vea usted como estoy, dónde estoy, cómo viven los míos. Esto cierra al cielo!

La opinión muéstrase convencida de la inocencia del veterinario y lamenta que este siga preso, pues parece que prolongando las torturas a que están sometidos Chamón y su familia, se trata de ir esfumando la plancha policiaca.

Es, en realidad, inexplicable que no se apresuren los procedimientos judiciales para poner en libertad a quien, según todas las opiniones, incluso la del Sr. Silvela, resulta inocente.

TOREROS HERIDOS

Fabril moribundo

Valencia 30.—En la corrida de toros celebrada esta tarde, el cuarto toro de la ganadería de Pablo Romero, cogió al espada Fabril, causándole una gravísima herida de quince centímetros de profundidad en la cara anterior del muslo derecho.

El cuerno del toro desgarró importantes tejidos e interesó la arteria femoral.

Por consejo de los facultativos se le administró al herido la Extrema Unción.

El doctor Lloret ha practicado con suma habilidad un detenido reconocimiento de la herida que tiene a Fabril a las puertas de la muerte.

Juzga la ciencia indispensable la amputación de la pierna; pero reconoce que ahora no es posible practicar la operación, porque no la resistiría el paciente.

El estado de Fabril es gravísimo.

Los alrededores de la casa del herido están llenos de gente.

Valencia entera se interesa por el estado del infartado torero.

Fabril vestía esta tarde el mismo traje que llevaba su hermano Juan la tarde en que fué muerto por un toro en esta plaza.

El doctor Moliner se separó de un instante de la cabecera del lecho. Fabril le ha preguntado varias veces:

—D. Paco, ¿vive?

Cogida de Machaquito

Bilbao 30.—En la corrida de esta tarde, y al poner banderillas al quinto toro, fue alcanzado el espada Machaquito, sufriendo dos puntazos en el muslo derecho.

Aunque las heridas no son de gravedad, impedirán al diestro torrear en unos treinta días.

Segurita herido

Carabanchel 30.—Al capear al tercero de la tarde perdió terreno Segurita, y fué volteado y vuelto a recoger, resultando con una herida incisopuntada en el torso medio y cara interior del muslo izquierdo, de dos centímetros de longitud y seis de profundidad.

La herida es de pronóstico reservado.

La cuestión militar

Se hablaba anoche de una próxima reunión de generales de división de la escala de reserva, para ocuparse del decreto del ministerio de la Guerra sobre el general Teijeiro.

Desmintiendo este rumor dice un periódico:

«Anoche preguntamos a una elevada personalidad militar si podría prosperar o no el Tribunal de honor que decide un periodo co iban a constituir los Generales de la reserva para juzgar un caso muy reciente, en el que figura un compañero de quien se ha ocupado mucha la prensa.

El distinguido General que nos refirió nos contestó que ningún acuerdo que tase ese Tribunal de honor podría prosperar, porque en el caso de que se tratara ya no estaría justificado.

Si el ser atropellado por la policía

—A bordo del vapor correo *Vélez* se ha embarcado ayer para la Península 21 soldados españoles, procedentes de distintos Cuerpos, que en la fecha de los posteriores embarques no pudieron salir de la Habana por encontrarse enfermos de gravedad la mayor parte meridanos.

Son los últimos restos de aquel poderoso Ejército de abnegados y valientes jóvenes que, sin oficios ni recompensas para Cuba, han venido aquí dispuestos a servir a su Patria y defenderla derramando estérilmente su sangre, porque estérilmente la derramó siempre el soldado, cuando obedeció a jefes que no sabían conducirlos a la victoria.

Si ese sacrificio era necesario para la reparación de un pasado deplorable o para advertenciar y lección de España en lo futuro, la justicia eterna debe estar hoy día satisfecha, porque en el orden de las exigencias no conocemos tormento comparable al de esos pobres soldados que, separados de sus compañeros, devueltos a la patria y separados aquí de toda protección y auxilio, han tenido que escuchar desde el lecho del dolor, donde se hallaban postrados, los gritos de júbilo, las fiestas, y lo que es más atroz, los sarcasmos y los ultrajes de los triunfadores, semejantes a aquellos condenados del infierno dantesco que, crucificados sobre estacas tendidas en los caminos, debían sentir, inmóviles, sobre su rostro el calvario y sobre su pecho el peso enorme de aquellos otros precios, revestidos de túnicas de plomo, que tenían que pararse por encima, y no inservirlos.

El resumen de la elección de senadores es el siguiente:

—Afiliados, 104.

Liberales, 46.

Tetuánistas, 7.

Gamacistas, 7.

Carlistas, 3.

Romeristas, 1.

Integristas, 1.

Republicanos, 1.

Independientes, 1.

Prelados, 9.

Noticias

Gracias a todas las circunstancias existentes, no ha habido que lamentar una catástrofe, pues existen en dicha manzana, además de la carpintería donde se inició el incendio, una pajarería, un horno y un almacén de carbón, sin contar con que las casas están rodeadas de vecinos, sobre todo en los pisos superiores.

Efemérides gloriosas

Toma de Belascoain

1º DE MAYO DE 1839

Ocupaban esta plaza los carlistas, que habían hecho notables modificaciones y reparaciones en sus obras de defensa, y el general León puso empeño en reconquistarla por haber significado la misma tal deseo y por ser uno de los puntos más importantes de la línea del Arga. Para asegurar el éxito de la empresa, practicó un reconocimiento por la noche, desde los castillos de Sarraga, Mendigorría y Artajona, sin que pudiera impedirlo ni causarle el menor daño el fuego de artillería que hacía el fuerte.

Presentóse ante Belascoain el 28 de Abril y formalizó el sitio el 30; al amanecer del día siguiente ya había conseguido atravesar brecha y dispersar las tropas al asalto; la brigada Alfonso pasó el vado del molino y se apoderó, tras renido combate, de la casa aspillera; en tanto el bravo León, el héroe legendario de la caballería española, al frente de una de las columnas de ataque, acometió brotoso los primeros atacantes que defendían el puente, y consiguieron entrar en el campo enemigo por una de las cañoneras, electrificando a los suyos con aquel ferocious ardor valiente, los ingenieros resistieron el puente, que había quedado cortado, y por él se lanzaron a la bayoneta las tropas liberales, en cabeza del regimiento de Zaragoza, ocupar el pueblo, y dirigíéndose al reducido penetra en él su bravo general con los primeros cazadores. Entusiasmados los soldados con la temeraria bravura de León, embisten a los carlistas con fiero empuje, conquistando en breves instantes todas las obras enemigas a la bayoneta e incendiándolas después.

Las pérdidas sufridas en tan sangrienta jornada se calculan 400 hombres de uno y otro ejército.

En Guenica, a consecuencia de un empate hubo segunda votación, y resultaron elegidos los tres candidatos adictos.

En Ciudad Real, Álava, Huelva, Baleares, Sevilla, Zamora, León y Teruel también ha sido el triunfo completo para los ministrales.

Los liberales lo han conseguido en Guadalajara, Logroño, Alicante, Valencia, y Villadolid, si bien los de esta última provincia pertenecen al grupo del Sr. Gamazo.

En provincias

La elección se ha verificado con toda tranquilidad.

Según los informes oficiales, solo en la Universidad de Valladolid y en Alicante se han formulado protestas.

En Guenica, a consecuencia de un empate

hubo segunda votación, y resultaron elegidos los tres candidatos adictos.

En Madrid, —D. Alejandro San Martín, 1. Barcelona.—D. Marqués de Magaz, 2. Gráñada.—D. Felipe Sánchez Ronan, 1. Oviedo.—D. Nicolás Suárez Inclán, 1. Salamanca.—D. Fermín Hernández Iglesias, 2.

Por las Universidades han sido elegidos:

Madrid.—D. Alejandro San Martín, 1. Barcelona.—D. Marqués de Magaz, 2. Gráñada.—D. Felipe Sánchez Ronan, 1. Oviedo.—D. Nicolás Suárez Inclán, 1. Salamanca.—D. Fermín Hernández Iglesias, 2.

Con el epígrafe de *Los últimos*, publica el *Diario de la Marina* llegado ayer a Madrid, un sentido artículo que vamos a reproducir porque en él hace justicia al soldado español.

«A bordo del vapor correo *Vélez* se ha embarcado ayer para la Península 21 soldados españoles, procedentes de distintos Cuerpos, que en la fecha de los posteriores embarques no pudieron salir de la Habana por encontrarse enfermos de gravedad la mayor parte meridanos.

Son los últimos restos de aquel poderoso Ejército de abnegados y valientes jóvenes que, sin oficios ni recompensas para Cuba, han venido aquí dispuestos a servir a su Patria y defenderla derramando estérilmente su sangre, porque estérilmente la derramó siempre el sold

Desde las siete y media hasta las doce del día se dirán mañana misas cada media hora en soñadío de las víctimas, junto al monumento que guarda sus cenizas, además de la misa cantada que se celebrará en todas las parroquias.

La procesión oficial saldrá a las diez de la mañana del Ayuntamiento, dirigiéndose á la Catedral, donde se celebrará misa solemne de *Requiem*, oficiando de pontifical el señor arzobispo-obispo de Madrid-Alcalá. Concluida aquella, pronunciará la oración fúnebre D. Jaime Cardona obispo de Sión. La comitiva se dirigirá al Campo de la Independencia, donde se cantará un solemne responso.

Concluido el acto, comenzará el desfile de las tropas por delante del monumento.

En Peñaparda, partido de Ciudad Rodrigo, un sujeto llamado Simón Ramos, dio una puñalada á Jacinto Collado defendiéndole muerto en el acto.

Se cometió el crimen por cuestión de celos á la salida de un baile.

Este madrugada continuaba el enfermo en el mismo estado de gravedad.

Se reciben noticias desconsoladoras de los pueblos de la provincia de Toledo, don de la falta de agua amenaza con la pérdida de la cosecha.

Las cosechas de cebada y algarrobas se han perdido por completo y se teme ocurrir lo propio con los trigos.

Muchos pueblos se disponen a hacer rogativas, y el cardenal Saenz ha organizado una peregrinación á la Virgen del Valle.

En el pueblo de Olmos (Teruel) ha ocurrido un crimen que ha producido penosa impresión en aquella localidad.

Un vecino muy estimado por su honra dez ha sido agredido y muerto por un hermano suyo.

La víctima se llamaba Juan Peralta y el criminal Mariano.

Este último es un sujeto de malísimos antecedentes.

Hace poco salió de presidio, donde había sido condenado por haber dado muerte uno de sus cuñados.

Parece que al ser capturado ha dicho que había ido al pueblo con objeto de matar a varias personas, y que su hermano era la primera de las víctimas.

Dicen de Valladolid que dos individuos que habían estado bebiendo en una cantina situada en la calle de Herradores armaron una pelea entre quienes de los dos había de pagar. Borrachos ya, salieron á la calle desafiados, resultando uno de ellos, llamado Anastasio López, con una herida en el hipocondrio derecho, y su contrincante, Julio Méndez, con otra herida en la región escopular izquierda.

Ambos quedaron tendidos sobre las baldosas, donde fueron encontrados por el servicio.

Conducidos al hospital, vióse que uno de ellos estaba en peligro de muerte.

En la lucha emplearon grandes navajas.

La prensa de Barcelona sigue la campaña contra el cabo y el sargento de la guardia civil, acusados de martirizar á un obrero de quien se sospechaba que hubiese cometido algunas rateras.

Con tal motivo se ha removido la campaña revisionista acerca de los supuestos tormentos de los anarquistas en Montjuich.

Nueva York 29.—El corresponsal del *Herald* en Manila dice que, según declaración de los filipinos, éstos retienen prisioneros á los marinos del canonero norteamericano *Yorke*, recientemente sorprendidos en una emboscada.

Suspensión de hostilidades

Por un despacho del general Otis se tiene ya noticias de las proposiciones formuladas por los emisarios del comandante en jefe filipino.

Estos pidieron la suspensión de las hostilidades durante un período de tres semanas para poder consultar al Congreso filipino sobre la oportunidad de proseguir la guerra ó de iniciar negociaciones para la paz.

Esas proposiciones fueron rechazadas por el general Otis, quien les ofreció una amnistía completa, a condición de que se sometan los tagalos á su autoridad.

El ayudante general del ejército americano, en una conferencia celebrada con un periodista, ha declarado que las proposiciones hechas por los filipinos para una suspensión de hostilidades no cambiarán los planes del ejército norteamericano, y que á pesar de aquellas, éste seguirá enviando refuerzos á Filipinas.

Muertos y heridos

Washington 29.—De la estadística oficial resulta que las pérdidas de los americanos en la guerra contra los tagalos, hasta el 28 del corriente, han sido 198 muertos y 1.111 heridos.

La referida estadística no habla de los enfermos.

Lo que dice "Le Matin"

Paris 29.—El periódico *Le Matin* publica esta mañana interesantes declaraciones hechas por Aguilalbo á un redactor de dicho periódico.

El agente tagalo trató de mostrar que los Estados Unidos habían ofrecido la independencia á los filipinos.

Añadió que en pruebas él, mientras duró la guerra con España, Aguilalbo fué considerado como aliado y saludado la bandera filipina en la bahía de Manila por los buques yankees.

Después habló de los prisioneros españoles. Dijo que el número de éstos ascendía a 10.000 y que su liberación podría efectuarse en el espacio de veinte y cuatro horas.

«El Sr. Silvela,—prosiguió—sabe perfectamente lo que debe hacer para conseguirlo.»

Ocupóse después en la cuestión referente al clero, manifestando que no hay que confundir á los sacerdotes filipinos con los frailes españoles, los cuales eran—dijo—los verdaderos dueños del Archipiélago y han sido la causa de las insurrecciones indígenas contra España.

Terminó declarando que los filipinos deploran la guerra actual, cuya responsabilidad pesa sobre Mac Kinley; pero que están resueltos á conquistar á todo trance la independencia y que el tiempo y los hechos demostrarán si son ciertas ó no las victorias que se atribuyen los americanos.

Prepósitos de Aguinaldo. — Noticias dudosas. — Aclaración de un periódico.

New York 29.—El periódico *The Evening Journal*, dice que Aguinaldo ha ofrecido hoy rendirse con todas sus tropas, entregando armas y municiones, siempre que se otorgue la independencia á Filipinas bajo el protectorado de los Estados Unidos.

Esta noticia merece confirmación, pues los despachos oficiales de Manila guardan absoluto silencio sobre el particular.

El *Herald* publica un telegrama de Manila diciendo que el coronel Wallace y los médicos Shelds y Adams, de regreso de Santa Tomás, donde tiene establecido su cuartel general el comandante en jefe filipino Luna, han dicho que éste se muestra muy descorazonado y que entre las tropas existe la desmoralización, sin que se atrevan á oponer gran resistencia los americanos.

Luna se manifiesta muy sorprendido de que los yanquis hayan logrado atravesar el Río Grande.

The Evening Journal, en su edición de esta mañana, rectifica el despacho de Manila que anteriormente publicó referente á las proposiciones hechas por Aguinaldo al general Otis.

Asegura ahora el citado diario que sólo se trata de un rumor cuyo fundamento ignora.

La oferta de Otis. — Dudas sobre un armisticio. — Los voluntarios

Rios

Nueva York 30.—El general Otis, telegrafía que ha ofrecido á los emisarios filipinos la amnistía completa, pero con la condición de que se sometan en absoluto.

Washington 30.—Se comenta mucho el acto del general Otis al admitir á los emisarios filipinos como representantes de otro general, pues esto significa el haberles concedido el carácter de beligerantes.

Hasta ahora las conferencias no han tenido resultado ni se cree fácil poner llegar á un armisticio.

Se ha comunicado al general Otis autorización para licenciar y enviar á sus hogares á todos los voluntarios que lo soliciten.

Optimismos yankees. — Decaimiento tagalo

Nueva York 30.—El *New York Herald* publica hoy un telegrama de Manila que ha hecho renacer las impresiones optimistas producidas por la noticia de haber solicitado los tagalos una suspensión de armas.

Dice el corresponsal que tres voluntarios norteamericanos habían sido enviados en calidad de rehenes al cuartel general de las tropas filipinas, como garantía de que volverían á su campamento los parlamentarios enviados por el general Luna.

Los rehenes han regresado ya á Manila. Confirman la noticia ya divulgada aquí de que el general Luna se manifiesta descorazonado, y afirma que los insurrectos están desmorralizados y que no se preparan con entusiasmo para rechazar el avance de los norteamericanos.

El ayudante general del ejército americano, en una conferencia celebrada con un periodista, ha declarado que las proposiciones hechas por los filipinos para una sus-

pensión de hostilidades no cambiarán los planes del ejército norteamericano, y que á pesar de aquellas, éste seguirá enviando refuerzos á Filipinas.

CAMARA DE COMERCIO

objeto de ocuparse de la invitación que le ha hecho el ministro de la Gobernación, para que presentase los candidatos en las próximas elecciones municipales.

Presidió la reunión el Sr. D. Pablo Ruiz de Velasco.

La concurrencia era muy reducida, y el debate fue largo y empacado.

Tan pronto como el Sr. Ruiz de Velasco dió cuenta á la Asamblea de la entrevista que el ministro de la Gobernación había celebrado con los presidentes de los Centros y Sociedades de Madrid, se presentó una proposición firmada por los Sres. D. Eduardo López, D. Eduardo Nicieza, D. Agustín Puch, D. Nicolás Díaz, y el Sr. Díaz Forcada, recomendando á la Cámara que aceptase la invitación del ministro de la Gobernación y designase dos candidatos para las suyas con aquéllos, hicieron fuego sobre los propios amigos, mataron a uno e hirieron a otro.

Combatido en primer término la proposición el Sr. Mateos (D. Francisco), con buenas y solidas razones, y la defendió después el Sr. Forcada, diciendo que si se desechara la invitación del Gobierno, la Cámara se hallaba en evidente contradicción.

Intervino en el debate el Sr. Niembro, haciendo un discurso de claridades, en el que decía que la ley municipal hace de los alcaldes amigos de los Municipios; que la Cámara de Comercio de Madrid no es lo que debe ser un organismo independiente formado por todos los comerciantes é industriales; que esto se consigue por medio de la unión de las clases que constituyen el comercio y la industria; que venga al Municipio se rebajaría el prestigio de la Cámara; que el Gobierno si fuese sincero, haría prorrrogar las elecciones como ha pedido el Sr. Paraíso; que en la Casa de la Villa nadie proverchoso puede hacerse y que la Cámara de Comercio estaba obligada, por su propia importancia, á no aceptar la invitación del Gobierno.

Rectificó el Sr. Forcada, habiendo el señor Clot para manifestar que el Sr. Uruburu y él fueron al Municipio sin compromiso alguno; que en la Casa de la Villa han hecho cuanto han podido, y que él no tenía opinión acerca del asunto que se debatía.

El Sr. Niembro rectificó con energía, sosteniendo, entre otras cosas, que el arrendamiento de los consumos es una vergüenza.

Quese quiten los alcaldes del rey, que nos reformen la ley municipal y provincial, y entonces lucharemos en las elecciones.

El Sr. Clot: Con la supresión de los alcaldes de Real orden, la ley municipal es buena.

Yo soy partidario de la unión de las clases mercantiles é industriales, porque creo que hace falta una gran escoba que sea movida por millones de españoles. (Aprobación.)

El Sr. Ranero, aunque no dijo concretamente si la Caja debía ó no aceptar la invitación del ministro, presentó con tanta vivacidad la eficacia de los trabajos que en la Casa de la Villa se hacen, que esto significaba una inclinación favorable á los deseos del Gobierno.

Habló seguidamente el Sr. Corona, y su discurso fué energético.

El Gobierno—dijo—ha demostrado su incapacidad para administrar.

Lo que quiere el Gobierno es buscar la complicidad de las clases mercantiles para dar una punalada al sufragio universal. (Aplausos.)

Queremos conservar nuestra independencia como colectividades? Pues no podemos aceptar la invitación del Gobierno.

Ese es el dilema. (Aplausos.)

El Presidente: El punto está suficiente mente discutido y, por lo tanto, se procede á votar la proposición.

El Sr. Forcada: Que la votación sea en voto simple.

Así se hace, y 17 votos contra 15 desechan la proposición, acordándose, por lo tanto, que la Cámara de Comercio no dé al Gobierno los candidatos que éste ha pedido.

El Sr. Ruiz de Velasco: El alcalde de Madrid quiere acabar con la mendicidad, y es seguro que para eso ha de solicitar el concurso de las clases mercantiles é industriales, y aunque la Cámara ha de tratar de este asunto, ruega á todos que se pongan al lado del alcalde en la realización de sus plausibles propósitos.

Se levanta la sesión.

Huelga en América

Nueva York 30.—Desde hace más de diez días se habían declarado en huelga los miembros del distrito de Cuenca d'Alene en el Estado del Idaho.

Los patronos, considerando razonables las pretensiones de los obreros, acordaron aumentar los salarios de éstos.

Dos de los patronos se negaron á despedir á los obreros que no figuraban en el sindicato y á reconocer á éste como inter-

mediario entre los dueños y los trabajadores.

Esa actitud exacerbó nuevamente los enemigos de los huelguistas, y varios centenares de los que forman parte del sindicato, secundados por muchos amigos, se apoderaron ayer en Canon Creek de un tren de ferrocarril, cargaron en él 900 libras de materias explosivas y se trasladaron á Wardener, localidad situada á veinte millas del punto de partida.

Allí hicieron volar una fábrica, dos minas y varios edificios, causando estragos por valor de 350.000 dólares.

También se proponían atacar á los mineros que no forman parte de la Asociación, pero éstos lograron ponerse en salvó, y los huelguistas, confundiéndose con un grupo de los suyos con aquéllos, hicieron fuego sobre los propios amigos, mataron a uno e hirieron a otro.

D. Felipe Fernández

variable impresión el que no tenga consecuencias el incidente de Corralum.

El gobierno alemán no ha querido insistir en que es castigo severamente al poco respetuoso capitán, con objeto de evitar una discusión respecto á las relaciones de alemanes y americanos en Manila, lo cual habría podido influir de un modo desfavorable para Alemania en las negociaciones del conflicto de Samoa.

Incendios

Berlin 30.—Según noticias de Kiel, un formidable incendio ha destruido hoy los astilleros de la Compañía Alemana, donde se construyen varios buques de guerra.

Aunque las pérdidas son considerables, parece que no han ocurrido desgracias, y que las oficinas donde se conservan los planos no han sufrido desperfectos.

Viena 30.—Desde Buda Pesth comunican interesantes pormenores de un incendio devastador que estalló esta madrugada en el astillero de buques y jabones titulado *Floridoup*.

A estas fechas han quedado destruidos 17 edificios en que había almacenadas grandes cantidades de materias grasas.

Los católicos tienen pedida la palabra para protestar contra la ausencia del representante de la Santa Sede en dicha reunión diplomática, conforme con la nota colectiva que oportunamente presentaron aque los de la cual dió cuenta esta agencia.

Se asegura que con motivo de la proximidad de la Conferencia del desarme, se aprobó la proposición de la Santa Sede en San Petersburgo la admisión del representante de la Santa Sede en la Conferencia del desarme.

El Zar se mostraba al principio favorable, pero en vista de la actitud del gobierno italiano que amenazaban con no tomar parte en la Conferencia, Rusia no se atrevió á tomar iniciativa alguna respecto de la invitación del Soberano Pontífice.

Paris 30.—Al decir de un periódico, viene el Nuncio apostólico en París, rogó al gobierno francés que gestionase en San Petersburgo la admisión del representante de la Santa Sede en la Conferencia del desarme.

El Zar se mostraba al principio favorable, pero en vista de la actitud del gobierno italiano que amenazaban con no tomar parte en la Conferencia, Rusia no se atrevió á tomar iniciativa alguna respecto de la invitación del Soberano Pontífice.

Este mismo evitará que se susciten tensiones con las demás potencias, pues alianzas Rusia e Inglaterra, no habrá ninguna relación con bastante osadía para provocarlas.

Telefonía y telegrafía sin hilos

Roma 30 (11 m.).—Después de los brillantes experimentos de telefonía sin hilos, sistema Marconi, hechos en el arsenal de Spezia y en varios buques de guerra de esta nación, que ha sido la primera en adoptar este adelanto para el servicio de comunicaciones marítimas, el almirantazgo italiano ha hecho las pruebas de un nuevo aparato que presta grandes beneficios en el mar cuando reina una densa niebla.

Tres buques de la marina de guerra italiana, el *Ernesto Costa*, *Mazzini* y *Sylla*, han tomado parte en las pruebas de un teléfono sin hilos,

ANUNCIOS

CONSULTORIO MÉDICO

Quirúrgico Internacional, Arenal, 1, Madrid
Dirigido por médicos especialistas con la cooperación de una obstétrica y un dentista.

En este Centro, que cuenta ya cinco años de existencia y que ha practicado un sin número de curaciones y operaciones todos los días, de 9 a 12 de la mañana y de 3 a 7 de la tarde, dedicando la primera hora y media gratis a los pobres, sigue en la misma forma y distribuida por secciones, según las especialidades, de la manera siguiente:

1.º *Pediatria, Ginecología y Obstetricia*: Dr. D. Felipe Farinós y Sra. doña Aurelia Cazzutti.

2.º *Oftalmología, Laringología, Otorrinología y Rinología*: don Manuel Fernández y D. Francisco Martínez.

3.º *Enfermedades del aparato circulatorio y respiratorio*: Dres. Muceres y Vargas (D. Constantino).

4.º *Enfermedades del aparato digestivo y tropicales*: Doctores Rivera y Martínez.

5.º *Enfermedades de las vías urinarias: Venéreas, sífilis y de la piel*: Dres. Marqués y U. Aldaca.

6.º *Cirugía general y Operaciones*: Dres. D. Felipe Farinós y D. Manuel Búasca.

7.º *Enfermedades nerviosas y mentales*: Drs. Rivera y Vargas.

Y 8.º *Odontología y protesis dental*: Drs. Rivera y Vargas. Benigno Méndez, poseyendo el primero cuatro patentes de invención por forceps universal, automoto-eléctrico para la curación de las hernias (quebraduras), dentaduras de níquel y de aluminiodorador.

Posee este Consultorio, además de un completo arsenal quirúrgico para toda clase de operaciones, modernos y poderosos aparatos, tanto para el diagnóstico diferencial como para el tratamiento y curación de todas las enfermedades crónicas, como microscopios para la inspección de esputos, orina y demás secreciones, galactómetros, urinoscopios, oftalmoscopios, pneumómetros, espirometros, esfígrometros, laringoscopios y reflectores eléctricos para la investigación de cavidades, rayos Roentgen, para puntuar las alteraciones óseas, tumores internos, cavernas pulmonares, cuerpos extraños, etc. etc., inhaladores de ozono antisépticos y balsámicos para las afecciones del aparato respiratorio, anemia y clorosis que se precisan con el hematosespectroscopio de Hennoque, vaporizadores con presión al frío y caliente para las enfermedades de la garganta, piel y cuero cabelludo; duchas hidro-eléctricas filiformes, oculares, nasales, auriculares, uretrales, endo-uterinas y vexicadas, con toda clase de medicamentos apropiados; seroterapia; hipodermia; electricidad estática (gran modelo de Carré) para baño, soplo y chispa en la neurastenia poliarcia; idem farádica para las parálisis locales, impotencia, espermatorrax, sordera y afonía; idem galvánica de corrientes continuas para las atrofias, catarro y atrofia de la matriz, catarro y ulceras del estómago y electroterapia y catataxis contra tumores, estrecheces, atresias y toda clase de reumatismos en sus múltiples y variadas manifestaciones.

Se consulta también por correo. ARENAL, 1. MADRID.

HERALDO DE ALCOY

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Alcoy, un mes	1 pta. 50 cts.
Fuera, trimestre	5 "
Extranjero, trimestre	10 " 50 "

REDACCION, ADMINISTRACION E IMPRENTA
CASABLANCA 1, BAJOS

Varices

HINCHAZÓN, DEBILIDAD, CALAMBRES, REUMATISMO, GOTAS, NEURALGIAS Y EL FRIO EN LAS PIERNAS Y PIES, desaparece usando medias o calcetines de FINA-MEMBRANA RAMÓN (seda especialmente preparada y de extraordinaria duración; marca *El Guano de Seda*) desde 4 pesetas par. —Pídanse en las buenas camisetas. —Se dan y envían prospectos. —CALLE DEL CARMEN, 38-1.º BARCELONA.

AVISO. Durante los días 3 y 4 de Mayo se hallará en ALCOY el Representante del autor de este útilísimo producto y recibirá de once á una y de dos á tres en la Fonda del Comercio. Quienes no puedan acudir, pidan á la casa el opúsculo que se envía gratis. CARMEN 38-1.º BARCELONA.

ELIXIR DE GUAYACOL DEL DR. TORRENS

PRIMER PREPARADO DE GUAYACOL EN FORMA DE ELIXIR

Medicamento heróico para la curación de la **TISIS PULMONAR**. De resultados seguros para combatir las **Tosas perniciases, enfermedades del pecho, catarras de los bronquios, resfriados agudos, etc.** Muy útil en la convalecencia de la pulmonía. —En la inmensa mayoría de casos basta consumir solo UNO ó DOS frascos para alcanzar la **COMPLETA CURACIÓN**.

Los resultados son todavía mucho más rápidos si se emplea este preparado para la curación de un SIMPLE RESFRIADO ó CATARRO.

«El Elixir de Guayacol del Dr. Torrens», vistas numerosas decepciones de planes terapéuticos racionalmente dirigidos á combatir la **tuberculosis pulmonar crónica**, ha sido especialmente el objeto de mis observaciones, sorprendiéndome con inusitada satisfacción los rápidos y poderosísimos efectos favorables que con su empleo obtuve. —Dr. J. Luis Vidal.

«El Elixir de Guayacol Torrens», debido á su preparación especial, es el mejor remedio de la tuberculosis, pues sin duda alguna, aminora los padecimientos de los tisicos y detiene la marcha del proceso tuberculoso. —Dres. Valls, Gozalbez, Espínós, Vidal y Llobregat.

«El Elixir de Guayacol Torrens» al contrario de lo que sucede con los demás balsámicos, descongestiona rápidamente el parenquima pulmonar y por ello es útil, no sólo en las pulmonías, sino en todas las bronquitis y hasta en las hiperemias del pulmón. —Dr. Valls.

«El Elixir de Guayacol Torrens» es la mejor preparación conocida para combatir con éxito las afecciones del aparato respiratorio. —Dr. Quilis.

«El Elixir de Guayacol del Dr. Torrens», es un preparado utilísimo en las afecciones de las vías respiratorias, y que vale la pena sea conocido de los médicos, pues puede reportarles grandes beneficios. —Dr. Luis Valls.

El éxito alcanzado con el «Elixir de Guayacol Torrens», ha sido tan satisfactorio, que no he dudado un momento en hacerlo público y manifestárselo al Doctor Torrens. —Emilio Gozalbes, licenciado en medicina y cirujano.

Llamo la atención de los médicos y enfermos sobre la utilidad indiscutible del «Elixir de Guayacol Torrens», en la tuberculosis, pues lleva mejor la indicación morbosa que otro medicamento antiséptico pulmonar. —Francisco A. Llobregat, licenciado en medicina y cirujano.

He usado en varios casos el «Elixir de Guayacol Torrens», en dos de ellos en unión de otros compañeros de consulta, y siempre he obtenido brillantes resultados. —Dr. Tomás Babiera.

He obtenido muy buenos resultados en cuantos casos he empleado el «Elixir de Guayacol Torrens», no sólo en el curso de las afecciones agudas y crónicas de las vías respiratorias, sino en la convalecencia de las mismas. —Dr. Paulino Valiente.

He ordenado infinidad de veces el «Elixir de Guayacol Torrens», y me cabe la satisfacción de hacer público que en todas ellas he obtenido un éxito completo. —Dr. Pérez Castillo.

NOTA. Otra preparación con el mismo nombre de **Elixir de Guayacol** se ha hecho **posteriormente**, pero su composición es distinta del **Elixir de Guayacol del Dr. Torrens**. A la clase médica y al público dejamos la apreciación de las diferencias y el juicio que de ellos formen.

Para la venta: Farmacia del Dr. Torrens, plaza del Mercado, núm. 73, Valencia: junto á la Drogería de La Luna.

En Alcoy, D. Camilo Pérez, San Lorenzo 3 y la señora Viuda de R. Alfonso, Mercado 20 y 22.

Tomando una cucharada de las de café, al día, antes de cada comida, prepara la digestión y abre el apetito.

Antibiótico, antiescrofuloso, artihépítico, antisifilitico, antiparasitario y MUY RECONSTITUYENTE. —Con esta agua de uso general hace CINCUENTA AÑOS se tiene LA SALUD A DOMICILIO. —Premiada siempre la primera con diplomas, grandes medallas de oro y distinciones.

Depósito central: Jardines, 15, bajos Madrid. —Prevenirse contra anuncios de aguas LLAMADAS naturales y que pretenden ser iguales y aun mejores, y dicen que no irritan, y es porque carecen de fuerza: la de LA MARGARITA se adapta á TODOS los estómagos, no IRRITA, y mezclándola con agua resulta aún MUY superior á las similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de LA MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco. —Hecho el análisis por Mr. HARDY, químico ponente de la Academia de Medicina de París, fué declarada esta agua la mejor de su clase, y del minucioso reconocimiento practicado durante seis meses por el reputado médico Dr. D. Manuel Saenz Diez, acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aun más abundantes, resulta que LA MARGARITA DE LOECHES, es entre todas las conocidas y que se auncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico que son los más poderosos purgantes, y la única que contiene carbonato ferroso y manganoso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. —Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares y es tal la proporción y combinación en que se hallan sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sifilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se venden en todas las farmacias y droguerías principales de todas partes.

SU GRAN CAUDAL DE AGUA, de que carecen las demás aguas, le permite tener un GRAN ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS abierto del 15 de Julio al 15 de Setiembre. Pedir prospectos y hojas clínicas que se entregan gratis, Madrid, Jardines, 15, bajos. —Es tal su aceptación por sus grandes resultados terapéuticos, que en el último año se han vendido MAS DE DOS MILLONES DE PURGAS.

IMPORTANTE PARA MUCHOS

EL REPRESENTANTE DEL ORTOPÉDICO-ESPECIALISTA D. PEDRO RAMÓN, EN ALCOY

Señoras

Caballeros, señoras, señoritas y niños, herniados (quebrados)

que deseen alivio y pronta curación, sin necesidad de usar mas que una corta temporada un perfectísimo aparato: El Representante del ORTOPÉDICO-ESPECIALISTA ESPAÑOL, D. PEDRO RAMÓN, autor con cuatro Reales Privilegios y dos marcas de fábrica, del Estético Universal, Regulable, Faja-hipogástrica-recoge-vientres, aparato herniario Céntrico-oclusor y de la Almohadilla-hermética para cerrar el anillo herniario. (CON DISTINCIÓN ESPECIAL DE LA REAL ACADEMIA DE MEDICINA Y CIRUGÍA DE MADRID) se halla en ALCOY y recibe los días 3 y 4 de Mayo de once á una y de dos á tres en la Fonda del Comercio. Quien no pueda acudir pida el folleto que la casa envía gratis. CARMEN 38-1.º BARCELONA.

obesas, las de vientre voluminoso, relajado ó que sufren desenso del vientre ó de la matriz; dolores abdominales ó lumbaros. En ciertas que deseen prevenir el aborto, sus fatales consecuencias y el prolapsus de la matriz.

infecundas (tenidas por estériles) que deseen tener hijos.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SÁNDALO PIZÁ MIL PESETAS



al que presente Cápsulas de sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888, Gran Concurso de París de 1895 y Gran premio en la de Suez de 1896. Diez y nueve años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, recordando ventaja sobre todos sus similares.—Fiasco. 11 rs.

NO FIARSE DE IMITACIONES. PEDID

SÁNDALO PIZÁ

M X A

NERVIOS

Curación segura de las enfermedades

NERVIOSAS

tomando el acreditado elixir polibromurado Bertrán. 11 años de gran éxito!! Producto único en España, para curar la epilepsia (mal de San Pau), histerismo, baile de San Vito, neuralgias rebeldes, migraña, palpitaciones de corazón, vértigos, temblores, agitación nocturna, desmayos, insomnios, asma y demás accidentes nerviosos.—Venta en Barcelona: Farmacia Bertrán, plaza de Juncos, número 2.—En Valencia: Farmacia del Dr. Costas, Sombrerería 5.

LA SALUD Á DOMICILIO—LA MARGARITA EN LOECHES

Como purgante, a las dos horas deja libre al paciente. El agua pude conservarse sin perder sus virtudes.

Imp. del HERALDO DE ALCOY